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UNIDADE 1 - MATRIZES 

1. INTRODUÇÃO 

 

Matrizes são tabelas de números reais utilizadas em quase todos os 

ramos das ciências, formadas por um grupo ordenado de números dispostos 

em linhas e colunas. São utilizadas na Estatística, na Economia, na 

Administração, na Física, na Matemática, na Engenharia, etc. Em muitas 

situações da economia, da física, ou de outro ramo da ciência, as idéias 

costumam ser expressas por um número grande de equações, as quais 

envolvem muitas variáveis. As matrizes constituem uma forma adequada de 

representá-las e de resolvê-las.  

Vejamos um exemplo de matriz.  

Considere a tabela abaixo que indica uma indústria do ramo 

farmacêutico que fabrica três tipos de remédios, sendo eles denominados pelos 

números I, II e III. As empresas A, B e C encomendam em lotes cada um 

desses remédios.  

 Empresas 

Remédios A B C 

I 5 6 0 

II 2 7 3 

III 1 10 5 

 

A quantidade de lotes de remédios solicitada pelas empresas em um 

determinado mês é expressa na tabela. Se quisermos saber a quantidade de 

lotes que a empresa C encomendou do remédio II, vamos procurar essa 

informação na segunda linha, da terceira coluna, onde obteremos o resultado 

de 3 lotes encomendados. A tabela representa uma matriz, na qual os 

números dispostos na horizontal formam as linhas e os números dispostos na 

vertical formam as colunas. Cada um desses números representa um 

elemento da matriz.  

Dessa forma, a matriz representada na tabela acima possui três linhas e 

três colunas e pode ser representada da seguinte forma: 
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















5101

372

065

33x

           Onde se lê matriz de ordem 3x3   

Para representar o elemento de uma matriz, usaremos uma letra 

minúscula com dois índices: o primeiro indicará a linha em que o número se 

encontra e o segundo indicará a coluna. Por exemplo, a23 é o elemento que se 

encontra na 2ª linha e na 3ª coluna, no caso, o número 3. 

O elemento genérico de uma matriz será indicado por aij, em que i 

indicará a linha e j a coluna onde se encontra o elemento.  Costuma-se 

representar o número de linhas de uma matriz pela letra m e o número de 

colunas por n. Os valores de m e de n são as dimensões da matriz. Ou seja, 

podemos dizer que a matriz tem ordem m x n ou é uma matriz do tipo m x n. 

 

2. DEFINIÇÃO 

 

 

 

Uma matriz mxnij)a(A   com mi1   e nj1  , onde m é o número de 

linhas da matriz e n é o número de colunas. 

Notação: Indicamos uma matriz A por mxnij )a(A   ou mxnij ]a[A  ou 

mxnijaA  , com seus elementos entre parênteses, colchetes ou barras 

duplas. 

3. REPRESENTAÇÃO GRÁFICA 

Sendo mxnij ]a[A   uma matriz m por n, teremos: 

 



















aaa

aaa

aaa

n,m2,m1,m

n,22,21,2

n,12,11,1









 

 

 

Denomina-se matriz a toda tabela retangular formada por m x n 

números reais, dipostos em m linhas e n colunas. 

 

m linhas (i) 

n colunas (j) 

 (i) 
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4. TIPOS DE MATRIZES 

 

4.1. Matriz Linha e Matriz Coluna 

A matriz linha possui uma única linha (m=1) e a matriz coluna possui 

uma única coluna (n=1). 

 905A
3x1

  e  



















9

0

5

A

1x3

 

4.2. Matriz Quadrada 

Matriz quadrada é aquela em que o número de linhas é igual ao número 

de colunas (m=n). Podemos dizer que a ordem dessa matriz é m x m ou 

simplesmente m. 











51

73
A

2x2

é uma matriz quadrada de ordem 2. 

Numa matriz quadrada de ordem m, os elementos a ij
onde ji  , ou seja, 

aa,a,a mm332211  , formam a diagonal principal. Os elementos aij  com 

1nji  , formam a diagonal secundária da matriz.         

 

                                           























284

071

6103

A                                             

 

 

 

4.3. Matriz Nula e Matriz Diagonal 

Quando todos os elementos da matriz são iguais a zero ela é chamada 

de matriz nula, ou seja, qualquer 0a ij
 . Na matriz diagonal, todos os 

elementos acima e abaixo da diagonal principal são nulos.  

 









00

00
A matriz nula     





















100

020

006

A matriz diagonal     

 

Diagonal principal Diagonal secundária 



Matemática Básica para Ciências Sociais I 

 5 

 4.4. Matriz Identidade 

A matriz quadrada em que todos os elementos da diagonal principal são 

iguais a 1 e todos os outros elementos são iguais a zero, é chamada matriz 

identidade. Logo, 1a ij
 , para ji   e 0a ij

 , para ji  . 



















100

010

001

I3      

                                        

4.5. Matriz Simétrica e Anti-Simétrica 

Se os elementos em relação à diagonal principal forem simetricamente 

iguais dizemos que a matriz é simétrica (matriz A). Quando os elementos da 

diagonal principal forem nulos e os elementos dispostos em relação a ela forem 

opostos chamamos a matriz de anti-simétrica (matriz B). 























1126

1272

623

A  matriz simétrica       

 





















0104

1002

420

B matriz anti-simétrica 

 

4.6. Igualdade de Matrizes  

Duas matrizes são iguais quando têm a mesma ordem e os elementos 

de mesma posição (também chamados de elementos correspondentes) são 

iguais. 

Sendo 











63

14
A e 














1541

232
B

2

, dizemos que as matrizes são 

iguais pois possuem a mesma ordem (matrizes quadradas de ordem 2) e os 

elementos correspondentes são iguais, logo BA  . 
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4.7. Matriz Oposta e Matriz Transposta 

Dada uma matriz Amxn, chamamos de matriz oposta aquela formada por 

elementos opostos aos da matriz A. A soma de uma matriz com sua oposta é 

igual a matriz nula. 

Se 











32

14
A , então sua matriz oposta será 














32

14
A pois: 

 
































 00

00

32

14

32

14
 

 

       A     -A     matriz nula 

Sendo a matriz Amxn, chamamos de matriz transposta aquela obtida 

através da troca ordenada das linhas pelas colunas e a representaremos 

por A
t .  

Sendo 













1037

051
A  sua transposta será 























100

35

71

A
t  

 Observe que a primeira linha de A  é a primeira coluna de A
t  e a 

segunda linha de A  é a segunda coluna de A
t . 

 Quando a matriz for simétrica, teremos A = At: 

Dada a matriz simétrica





















10811

853

1137

A  teremos 





















10811

853

1137

A
t  

 

5. OPERAÇÕES COM MATRIZES 

 

5.1 Adição 

A adição de matrizes se dá através da soma dos elementos 

correspondentes entre duas matrizes de mesma ordem. 

Dadas as matrizes 






 


30

75
A  e 










923

12
B , a soma BA   é uma 

matriz C, tal que 













93230

1725
C             







 


1223

63
C  
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5.2. Subtração de Matrizes 

 A diferença de duas matrizes A e B, de mesma ordem, se dá através 

da soma da matriz A com a oposta de B.  

A  








 23

01
 e B 









14

117
 

BA 








 23

01
- 









14

117
= 









 23

01
+ 













14

117
= 













1243

11071
= 













31

116
 

 

  BA                  A               B  (oposta de B ) 

 

5.3. Multiplicação de Matrizes 

Multiplicação de um número real por uma matriz 

Para se multiplicar um número real α por uma matriz Amxn, 
multiplicamos esse número real α por cada elemento (aij) da matriz: 

Sendo A 






 

30

94
 e 5 ,  5.A = 5. 







 

30

94
= 







 

3.50.5

)9.(54.5
= 







 

150

4520
 

 

 

Multiplicação de matrizes 

Observe o exemplo: 

Durante a primeira fase da Copa do Mundo de futebol, realizada no 

Japão e na Coréia do Sul em 2002, o grupo C era formado por quatro países: 

Brasil, Turquia, Costa Rica e China. Observe os resultados de cada um 

registrados em uma tabela e em uma matriz: 

 

 Vitórias Empates Derrotas 

Brasil 3 1 0 

Turquia 1 0 1 

Costa Rica 1 1 2 

China 0 0 3 
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Registrando os dados em uma matriz A4x3, temos: 





















310

211

101

013

A  

 

Pelo regulamento da Copa cada resultado tem pontuação correspondente a 3 

pontos (vitória), 1 ponto (empate) e 0 ponto (derrota). Registrando os dados em 

uma matriz B3x1 temos: 



















0

1

3

B  

Terminada a primeira fase, foi verificado o total de pontos de cada país. Essa 

pontuação pode ser registrada numa matriz que é representada por A.B 

(produto de A por B). Vejamos como calcular a pontuação de cada país: 

Brasil: 3.3+1.1+0.0=10 

Turquia: 1.3+0.1+1.0=3      

Costa Rica: 1.3+1.1+2.0=4 

China: 0.3+1.1+3.0=1 

Essa pontuação pode ser representada pela matriz 





















1

4

3

10

C , obtida pelo 

produto das matrizes A e B, assim calculado: 

 

  



















310

211

101

013

 x 

















0

1

3

= 



























0.31.13.0

0.21.13.1

0.11.03.1

0.01.13.3

 

 

 

 



Matemática Básica para Ciências Sociais I 

 9 

 

Então:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Observação: 

A multiplicação de matrizes não é comutativa, isto é, pode ocorrer que 

A.BB.A  . 

Sendo 









07

31
A  e 










52

10
B , teremos o produto 










07

31
B.A . 









52

10
 

Sejam as matrizes pmA   e npA   (observe que o número de colunas de 

A é igual ao número de linhas de B), com elementos genéricos kia  e 

jkb . Chama-se o produto da matriz A pela matriz B (indica-se o 

produto AB) a matriz do tipo m x n, cujo elemento genérico jic  é dado 

por pjipj33ij22ij11iji b.a...b.ab.ab.ac  . O elemento jic  é obtido 

multiplicando-se a linha i de A pela coluna j de B ordenadamente, 
elemento por elemento, somando-se os produtos em seguida. 
 

pjipj22ij11iij b.a....b.ab.ac   ip2i1i a...aa  

pj

j2

j1

b

b

b

 

ijc  

A 

B 

AB 

j11i b.a  

j22i b.a  

pjip b.a  
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


































 70

166

0700

15160

5.01.72.00.7

5.31.12.30.1

B.A enquanto que 











52

10
A.B . 









07

31













0.53.27.51.2

0.13.07.11.0
= 













06352

0070
= 









637

07
, logo 

ABBA  , ou seja, as matrizes A e B não comutam. 

Porém pode haver uma situação em que A. B = B. A e nesse caso 

dizemos que as matrizes comutam: 

 Sejam A= 








09

42
 e B= 









109

412
, e o produto A.B= 









09

42
. 









109

412
 , assim 

A. B = 


































36108

4860

0360108

4083624

10.04.99.012.9

10.44.29.412.2
 enquanto que  

 B.A= 








109

412
. 









09

42
 

B.A = 


































36108

4860

0369018

0483624

0.104.99.102.9

0.44.129.42.12
. 


